

Συνάντηση Μπάιντεν - Ερντογάν στη Ρώμη: Με άδεια χέρια έφυγε ο Σουλτάνος

Ισχυρά μηνύματα στον Ταγίπ Ερντογάν για τα ανθρώπινα δικαιώματα, το κράτος Δικαίου και τους S-400 έστειλε την Κυριακή ο Τζο Μπάιντεν προς τον Ταγίπ Ερντογάν κατά τη συνάντησή τους στη Ρώμη που διήρκεσε μία ώρα και δέκα λεπτά, χωρίς να γίνουν δηλώσεις από τους δύο ηγέτες.

Στο τραπέζι μπήκε και η κατάσταση στην Ανατολική Μεσόγειο, όπως ανακοινώθηκε από τον Λευκό Οίκο, χωρίς να αναφέρεται το παραμικρό γιά το περιεχόμενο των συζητήσεων των δύο ηγετών. Ωστόσο, πριν από την συνάντηση, Αμερικανοί αξιωματούχοι είχαν προαναγγείλει ότι ο Μπάιντεν θα καλούσε τον Ερντογάν να σταματήσει την πολιτική της έντασης στην περιοχή - όπως πράττει εσχάτως η Τουρκία ανατολικά της Κρήτης και δυτικά της Κύπρου, με αφορμή τις επικείμενες γεωτρήσεις που έχει προγραμματίσει η Κυπριακή Δημοκρατία σε θαλάσσια περιοχή εντός της ΑΟΖ της.

Είναι χαρακτηριστικό ότι στην ανακοίνωση του Λευκού Οίκου δεν γίνεται η παραμικρή αναφορά στο πρόσφατο αίτημα της Άγκυρας για αγορά μαχητικών F-16 νέας γενιάς, μετά από τον αποκλεισμό της Τουρκίας από το πρόγραμμα των F-35: ο «πλανητάρχης» επιβεβαίωσε μεν την αμυντική συνεργασία των δύο χωρών και την ιδιαίτερη σημασία της Τουρκίας ως νατοϊκού συμμάχου, αλλά επανέλαβε τις «ανησυχίες των ΗΠΑ» για την αγορά του ρωσικού αντιαεροπορικού συστήματος S-400 από την Τουρκία.

Στον απόηχο και των απειλών Ερντογάν για την απέλαση 10 πρεσβευτών - μεταξύ αυτών και του Αμερικανού, για την κοινή παρέμβασή τους εναντίον της κράτη-

Στην ανακοίνωση του Λευκού Οίκου δεν γίνεται η παραμικρή αναφορά στο πρόσφατο αίτημα της Άγκυρας για αγορά μαχητικών F-16 νέας γενιάς, μετά από τον αποκλεισμό της Τουρκίας από το πρόγραμμα των F-35



σης χωρίς δίκη του επιχειρηματία Οσμάν Καβαλά - ο Μπάιντεν τόνισε τη σημασία που έχουν για τις ΗΠΑ «οι ισχυροί δημοκρατικοί θεσμοί και ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου για την ειρήνη και την ευημερία». Από την πλευρά τους, οι Τούρκοι αξιωματούχοι μετέφεραν ένα «πολύ θετικό κλίμα» από την συνάντηση, αλλά είναι χαρακτηριστικό ότι περιορίζονταν να αναφέρουν ότι συμφωνήθηκε να υπάρξει ένας μηχανισμός επίλυσης των διμερών διαφορών, όπως και να εμβαθυνθούν οι εμπορικές σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών, χωρίς την παραμικρή αναφορά για πρόοδο στα μεγάλα «αγκάθια» των αμερικανοτουρκικών σχέσεων.

Συβιλλικός ο Μπάιντεν για τα F-16

Λίγο πριν μπουκ στην αίθουσα της συ-

νάντησης οι δύο ηγέτες, και ενώ στεκόταν μαζί μπροστά στους δημοσιογράφους για τις φωτογραφίες, ένας από αυτούς ρώτησε τον Μπάιντεν αν η Αμερική «σχεδιάζει να δώσει F-16» στην Τουρκία, με τον Αμερικανό πρόεδρο να αποφεύγει να απαντήσει, λέγοντας «σχεδιάζουμε να έχουμε μία καλή συζήτηση». Άλλοι δημοσιογράφοι ρώτησαν αν θα συζητηθεί στο συνάντηση το θέμα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στην Τουρκία, και επίσης δεν έλαβαν απάντηση. Οι δύο ηγέτες είχαν συναντηθεί για τελευταία φορά κατ' ιδίαν τον Ιούνιο, στο περιθώριο της επίσιας συνόδου του ΝΑΤΟ. Αντίθετα, ο κ. Μπάιντεν δεν υποδέχθηκε τον κ. Ερντογάν, όπως ήλπιζε ο τελευταίος, τον Σεπτέμβριο, όταν πήρε μέρος στη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ στη Νέα Υόρκη.

Βόρεια Μακεδονία: Απομακρύνεται το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών

Απομακρύνεται, επί του παρόντος τουλάχιστον, το ενδεχόμενο διεξαγωγής πρόωρων βουλευτικών εκλογών στη Βόρεια Μακεδονία, καθώς οι αρχηγοί και εκπρόσωποι των κομμάτων που στηρίζουν και εξασφαλίζουν στην κυβέρνηση πλειοψηφία στη Βουλή επιβεβαίωσαν σε συνάντηση με τον υπό παραίτηση πρωθυπουργό Ζόραν Ζάεφ ότι η πλειοψηφία είναι σταθερή και τάχθηκαν κατά των πρόωρων εκλογών στη χώρα.

Σε σχετική ανακοίνωση της κυβέρνησης σημειώνεται ότι όλοι οι εταίροι της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας παρίσταντο στη συνάντηση που έλαβε χώρα την Δευτέρα, και εξέφρασαν τη στήριξή τους στην κυβέρνηση.

«Επιβεβαιώθηκε από κοινού ότι η Βόρεια Μακεδονία και οι πολίτες της χώρας δεν χρειάζονται πρόωρες βουλευτικές εκλογές και ότι τέτοιες εκλογές απλώς θα οδηγούσαν τη χώρα σε κρίση, πολιτική, οικονομική, κοινωνική και ασφάλεια, και θα

όλοι οι εταίροι της κοινοβουλευτικής πλειοψηφίας παρίσταντο στη συνάντηση που έλαβε χώρα την Δευτέρα, και εξέφρασαν τη στήριξή τους στην κυβέρνηση.

λειτουργούσαν επίσης ως τροχοπέδη στη διαδικασία ευρωπαϊκής ενσωμάτωσης της Βόρειας Μακεδονίας» αναφέρεται στην ανακοίνωση.

Το μεγαλύτερο αλβανικό κόμμα που συμμετέχει στην κυβέρνηση συνασπισμού, το DUI του Αλί Αχμέτι, εξέφρασε ανοιχτά τη διαφωνία του με την δήλωση παραίτησης του Ζάεφ, κάνοντας λόγο για βεβιασμένη και αβάσιμη ενέργεια και προσπάθησε να τον μεταπείσει. Πάντως, σύμφωνα με πληροφορίες, ο Ζάεφ φαίνεται αποφασισμένος να παραιτηθεί από πρωθυπουργός (και από πρόεδρος του κυβερνώντος Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος -SDSM).

Η παρούσα κυβέρνηση συνασπισμού έχει κοινοβουλευτική πλειοψηφία, έστω και ισχνή (υποστηρίζεται από 62 βουλευτές εκ των 120 που αριθμεί το νομοθετικό σώμα της χώρας). Την πλειοψηφία αυτή εξασφαλίζουν 12 μεγαλύτερα και μικρότερα κόμματα και ένας ανεξάρτητος βουλευτής.

Ο Ζόραν Ζάεφ, μετά τη βαριά ήττα του κόμματός του στον δεύτερο γύρο των δη-

μοτικών εκλογών, δήλωσε το βράδυ της Κυριακής ότι αναλαμβάνει πλήρως την ευθύνη για την αποτυχία αυτή και παραιτείται από πρωθυπουργός της χώρας και από πρόεδρος του κόμματός του.

Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, ο Ζόραν Ζάεφ πρέπει να υποβάλει επίσημα την παραίτησή του στον πρόεδρο της Βουλής, κάτι που δεν έχει πράξει μέχρι στιγμής. Η παραίτηση του Ζάεφ συνεπάγεται αυτομάτως και παραίτηση της κυβέρνησής του.

Πολιτικοί αναλυτές στα Σκόπια εκτιμούν πως, το επόμενο διάστημα θα σχηματιστεί νέα κυβέρνηση από τα ίδια κόμματα που συμμετέχουν στον παρόντα κυβερνητικό συνασπισμό, με νέο πρωθυπουργό, ο οποίος κατά πάσα πιθανότητα θα προέρχεται από τις τάξεις του μεγαλύτερου κόμματος του συνασπισμού, του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος, χωρίς ωστόσο να αποκλείεται το ενδεχόμενο να κληθεί να αναλάβει τον πρωθυπουργικό θώκο κάποια εξωκομματική προσωπικότητα από τον δημόσιο βίο της χώρας.